


Актуальність теми дослідження. Аграрний сектор України, який 

історично був і залишається одним з ключових драйверів економічного 

розвитку та забезпечення продовольчої безпеки, нині переживає період 

глибоких і системних трансформацій. Ці зміни зумовлені як глобальними 

тенденціями, так і внутрішніми, специфічними для України чинниками, які 

вимагають глибокого осмислення та ефективних регуляторних підходів. 

Насамперед, варто відзначити глобальний контекст. Світова економіка 

стикається з безпрецедентними викликами, такими як зміни клімату, 

зростання населення Землі, що спричиняє збільшення попиту на 

продовольство, а також обмеженість природних ресурсів. У цих умовах 

аграрний бізнес у всьому світі проходить через процеси декарбонізації, 

цифровізації та пошуку нових, більш сталих моделей виробництва. Україна, з 

її колосальним аграрним потенціалом, не може залишатися осторонь цих 

процесів. Вона покликана відігравати все більшу роль у забезпеченні 

глобальної продовольчої безпеки, що вимагає постійного вдосконалення її 

аграрного сектору та ефективного державного регулювання, яке б сприяло 

його модернізації та адаптації до європейських стандартів. 

Підписання Угоди про асоціацію з Європейським Союзом поставило 

перед українськими аграріями завдання гармонізації національного 

законодавства, стандартів якості та безпеки продукції з європейськими 

нормами. Це вимагає не лише технічної відповідності, але й фундаментальних 

змін у бізнес-процесах, логістиці, управлінні якістю та маркетингу. Державне 

регулювання у цьому контексті має бути спрямоване на створення 

сприятливих умов для адаптації українського аграрного бізнесу до вимог ЄС, 

підвищення його конкурентоспроможності на європейських ринках та 

залучення інвестицій, необхідних для цих трансформацій. 

Особливої гостроти актуальність теми набуває в умовах 

повномасштабної військової агресії Російської Федерації проти України. 

Війна завдала нищівних ударів по аграрному сектору: зруйновано 

інфраструктуру, заміновано землі, порушено логістичні ланцюги, знищено 



техніку та елеватори, втрачено значну частину сільськогосподарських угідь на 

окупованих територіях. У цих екстремальних умовах державне регулювання 

стає життєво необхідним для забезпечення безперебійного функціонування 

аграрного виробництва, мінімізації втрат, підтримки сільгоспвиробників та, 

що найважливіше, планування та реалізації заходів з післявоєнної відбудови. 

Це вимагає розробки нових, гнучких та адаптивних механізмів державного 

впливу, спрямованих на відновлення потенціалу галузі, залучення фінансових 

ресурсів та створення нових можливостей для розвитку. 

Актуальність дослідження посилюється і потребою в оптимізації та 

еволюції державної аграрної політики. Україна пройшла складний шлях 

трансформації від планової до ринкової економіки, який супроводжувався 

постійним пошуком ефективних моделей державного регулювання аграрного 

сектору. Втім, існуючі механізми не завжди повною мірою відповідають 

сучасним викликам та потребам аграрного бізнесу. Необхідне вдосконалення 

державної підтримки, перегляд податкової політики, подальша реформа 

земельних відносин, розвиток логістичної та іншої інфраструктури, а також 

посилення інституційної спроможності органів державного управління. 

Дослідження цих аспектів є критично важливим для формування сучасної, 

ефективної та адаптивної моделі державного регулювання, яка сприятиме 

сталому розвитку аграрного бізнесу та забезпеченню продовольчої безпеки 

України. 

Отже, комплексне дослідження питань державного регулювання 

трансформаційних перетворень в аграрному бізнесі України є надзвичайно 

актуальним завданням, що має глибоке теоретичне та значне практичне 

значення для розробки та реалізації стратегічних рішень, спрямованих на 

відбудову аграрного сектору та забезпечення  його сталого розвитку. 

Дослідження державного регулювання трансформаційних перетворень в 

аграрному бізнесі України широко висвітлюються у працях багатьох 

зарубіжних науковців. Серед яких: Csaki С. (Угорщина) та Vranken L. 

(Бельгія), які фокусуються на аналізі процесів аграрної трансформації в 



країнах Центральної та Східної Європи; Swinbank А. та Davidova S. 

(Великобританія), які вивчають вплив Спільної аграрної політики ЄС на 

розвиток агробізнесу країн-членів ЄС та країн-претендентів на вступ до ЄС; 

Swinnen J., Spielman D. та Ragasa С. (IFPRI), які надають значної уваги 

інноваціям, сталому розвитку та ролі держави у стимулюванні цих процесів у 

світовому масштабі, включаючи їхню актуальність для України. Більш 

широко контекст перехідних економік досліджується такими вченими як Sachs  

J. та Rodrik D., чиї праці хоч і не завжди прямо стосуються аграрного сектору, 

проте дають важливі теоретичні рамки для розуміння ролі державного 

регулювання в системних трансформаціях. 

Серед вітчизняних вчених, які зробили вагомий внесок у дослідження 

цієї проблематики, варто відзначити таких науковців як П. Саблук, В. Геєць, Г. 

Калетнік, Ю. Лупенко, Н. Левченко, П. Гайдуцький, Г. Андрійчук, В. Юрчишин 

та інші. Але в сучасних умовах трансформаційних змін та широкомасштабного 

вторгнення рф на територію України, виникає необхідність глибшого 

дослідження механізмів державного регулювання трансформаційних 

перетворень в аграрному бізнесі України, зокрема процесів: декарбонізації; 

цифровізації; диверсифікації; модернізації майнових та земельних відносин; 

розробки та впровадження ефективних інструментів державної підтримки, 

спрямованих на відновлення та розвиток зруйнованих війною аграрних 

підприємств та територій; формування сприятливого середовища для залучення 

ESG-інвестування;  розвитку логістичної інфраструктури та диверсифікації 

експортних маршрутів; самоенергозабезпечення, зростання екологічного 

виробництва та екологічної свідомості та ін. 

Потреба в теоретичному, методологічному та практичному вирішенні 

окреслених завдань підтверджує актуальність дисертаційної роботи, її 

важливість, наукову новизну, зумовлює мету, завдання, предмет і об’єкт 

дослідження, апробацію і практичне впровадження.    

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження проведено в межах науково-дослідної 



роботи, яка виконувалась навчально-науково-виробничим центром 

Національного університету цивільного захисту України за темою: «Розробка 

механізмів державного управління соціально-економічною сферою та її 

галузями в контексті забезпечення безпеки українського суспільства» 

(державний реєстраційний номер 0118U01007). Роль автора полягає в 

удосконаленні нормативно-правових, економічних, організаційних механізмів 

державного регулювання трансформаційних перетворень в аграрному бізнесі 

України. 

Мета й проблеми дослідження. Метою дисертаційного дослідження є 

обґрунтування теоретичних і методологічних засад, розробка науково-

практичних рекомендацій щодо удосконалення механізмів державного 

регулювання трансформаційних перетворень в аграрному бізнесі України. 

Відповідно до мети визначено наступні завдання дисертаційного 

дослідження: 

 уточнити теоретичні підходи та категорійний апарат з державного 

регулювання трансформаційних перетворень в аграрному бізнесі України; 

 здійснити компаративний аналіз сучасного інструментарію 

державного регулювання трансформаційних перетворень в аграрному бізнесі 

у світовій та вітчизняній практиці; 

 розглянути методичні підходи до оцінки впливу 

багатофункціональності державного регулювання на трансформаційних 

перетворень в аграрному бізнесі; 

 здійснити оцінювання впливу ринкового реформування аграрних 

відносин на трансформації в організації аграрного бізнесу; 

 встановити вплив трансформаційних перетворень в аграрному 

бізнесі на ефективність використання виробничого, інфраструктурного та 

поселенського потенціалу сільських територій; 

 визначити концепцію ініціативного вдосконалення інституційної 

структури управління в аграрному бізнесі через децентралізацію та розвиток 

саморегульованої діяльності аграрних товаровиробників; 



 здійснити діагностику визначальних засад трансформаційних 

перетворень земельно-майнових відносин в аграрному бізнесі; 

 розглянути зміни в природно-господарській системі як наслідок 

трансформаційних перетворень в аграрному бізнесі; 

 удосконалити інструментарій державного регулювання 

трансформаційних перетворень аграрного бізнесу у контексті світових вимог 

до підвищення якості продукції та безпечності продовольства; 

 модифікувати механізми стимулювання розвитку розподіленої 

генерації  та самоенергозабезпечення; 

 розвинути підходи до регулювання трансформаційних 

перетворень на аграрному продовольчому ринку. 

Об’єкт дослідження – процес державного регулювання 

трансформаційних перетворень в аграрному бізнесі України. 

Предмет дослідження – механізми державного регулювання 

трансформаційних змін в аграрному бізнесі України. 

Методи дослідження. Теоретичною базою дослідження стали праці 

українських і зарубіжних учених, наукові дослідження в галузі державного 

управління, законодавчі та нормативно-правові акти, що встановлюють 

правові й організаційні засади суспільних відносин у системі державного 

регулювання розвитку трансформаційних перетворень в аграрному бізнесі 

України. 

У роботі відповідно до поставлених завдань використано такі методи 

дослідження, як синтез, аналіз, наукова абстракція - при уточненні 

категоріально-понятійного апарату дослідження; порівняльний і 

статистичний аналіз, логічне узагальнення та групування – при типізації 

форм і моделей аграрного сектора, а також оцінюванні ефективності їх 

застосування в зарубіжних країнах та Україні; системно-структурний аналіз 

– при розробці концептуальних засад розвитку аграрного бізнеса в умовах 

трансформаційних змін; оперціоналізації – при виокремленні факторів впливу 

на гальмування процесу декарбонізації; декаплінг-аналізу – при визначенні 



ефективності інструментарію державного регулювання щодо ESG-

інвестування; мультикритеріального аналізу – при визначенні новітніх 

критеріїв оцінювання дієвості механізмів регулювання трансформаційних 

перетворень в аграрному бізнесі; бенчмаркінгу – при порівнянні механізмів 

державного регулювання трансформаційних змін в Україні та країнах ЄС; 

сценарного прогнозування – при розробці сценаріїв впливу трансформаційних 

перетворень на розвиток агробізнесу; концептуалізації – при розробці 

Концепції інтелектуалізації аграрного бізнесу; управління змінами – при 

розробці Стратегії розвитку «розумного агробізнесу»; монографічний – при 

викладенні результатів дослідження; абстрактно-логічний – для узагальнення 

й формулювання висновків, графічний – при візуалізації результатів 

дослідження.  

Інформаційно-фактологічною базою дослідження є закони України, 

укази Президента України, нормативні акти Кабінету Міністрів України; 

аналітичні матеріали Міністерства аграрної політики та продовольства 

України; звітно-аналітична інформація Державної служби статистики 

України; аналітичні огляди Світового банку, Європейського інвестиційного 

банку та інших міжнародних фінансових організацій; результати наукових 

досліджень із питань державного регулювання розвитку аграрного сектора 

України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні 

наукового завдання розвитку теоретико-методологічних засад, методичних і 

науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення механізмів 

державного регулювання розвитку аграрного сектора України. 

Найбільш вагомими науковими результатами дисертаційного 

дослідження є такі:  

уперше: 

 комплексно обґрунтовано концептуальну модель державного 

регулювання, яка інтегрує економічні стимули, інституційні інструменти та 

інформаційно-аналітичне забезпечення для стимулювання впровадження 



низьковуглецевих технологій, розвитку біоенергетики та практик сталого 

землеробства. Ця модель враховує специфіку воєнних та повоєнних викликів, 

євроінтеграційні зобов'язання України, а також потенціал аграрного сектору 

як поглинача парникових газів, пропонуючи шляхи мінімізації вуглецевого 

сліду аграрного виробництва задля посилення його конкурентоспроможності 

та  продовольчої безпеки; 

 запропоновано концептуальну модель державного регулювання, 

яка базується на системно-інституційному підході та передбачає інтеграцію 

цифрових платформ, нормативно-правових стимулів й програм підтримки для 

прискорення впровадження smart-технологій, розвитку точного землеробства 

та автоматизованих систем управління в агробізнесі. Ця модель враховує 

специфіку викликів воєнного часу та євроінтеграційні зобов'язання України 

щодо скорочення вуглецевого сліду аграрного виробництва; 

 розроблено рекомендації щодо побудови системи державного 

регулювання інтелектуалізації аграрного бізнесу, що базується на 

інноваційно-технологічному підході, який передбачає запровадження 

інструментів підтримки впровадження систем штучного інтелекту, 

машинного навчання, аналізу великих даних та робототехніки в аграрному 

виробництві, стимули для розвитку «розумних ферм» та автоматизованих 

комплексів, а також програми розвитку цифрових компетенцій та 

безперервної освіти для фахівців галузі. Запропонована система враховує 

виклики воєнного часу (дефіцит кадрів, необхідність оптимізації ресурсів), 

євроінтеграційні зобов'язання України та потребу у підвищенні 

продуктивності, адаптивності та конкурентоспромож-ності аграрного сектору 

на засадах «зеленої» трансформації. 

удосконалено: 

- теоретико-методологічні засади та розроблено практичні рекомендації 

щодо механізмів державного регулювання трансформаційних перетворень, 

спрямованих на диверсифікацію аграрного виробництва через розвиток 

виробництва біометану в Україні. Запропоновано концептуальну модель 



державного впливу, яка базується на інституційному підході. Ця модель 

інтегрує стимули для використання аграрних відходів, податкові преференції, 

механізми підтримки інвестицій у біогазові комплекси та нормативно-правове 

забезпечення для інтеграції біометану в енергетичну систему країни, враховує 

виклики воєнного часу, євроінтеграційні зобов'язання України та потенціал 

аграрного сектору як джерела відновлюваної енергії, що сприятиме 

підвищенню енергетичної незалежності, екологічній безпеці та створенню 

додаткової вартості в агробізнесі; 

- механізм державного регулювання трансформаційних перетворень 

виробничого потенціалу аграрного сектору за відновлювально-інноваційним 

підходом, що передбачає інтеграцію інструментів підтримки інвестицій у 

модернізацію матеріально-технічної бази, стимули для впровадження новітніх 

технологій (точне землеробство, біотехнології), а також програми розвитку 

кадрового потенціалу та підтримки науково-дослідних і дослідно-

конструкторських робіт (НДДКР). Запропонований механізм враховує 

виклики воєнного часу (руйнування інфраструктури, втрату ресурсів) та 

потребу у забезпеченні продовольчої безпеки та економічного зростання; 

- інструментарій державного регулювання трансформаційних 

перетворень поселенського потенціалу сільських територій аграрного сектору, 

що базується на соціально-економічному підході, який передбачає 

запровадження інструментів підтримки інфраструктурного розвитку (дороги, 

зв'язок, соціальні послуги), стимули для залучення інвестицій у сільську 

економіку (окрім суто аграрної), а також програми підтримки людського 

капіталу (освіта, медицина, культура) та реінтеграції вимушених переселенців. 

Запропонований інструментарій спрямований на створення привабливих умов 

для життя та роботи на селі, що є запорукою відбудови аграрного сектору та 

забезпечення продовольчої безпеки; 

- інструментарій державного регулювання майнових відносин, 

створений за правово-економічним підходом, який спираючись на 

нормативно-правове забезпечення (удосконалення прав власності та 



користування, механізми компенсації за пошкоджене та втрачене майно), 

цифрові інструменти (електронні реєстри майнових прав, платформи для 

обліку збитків), а також програми підтримки (фінансові механізми 

відновлення, страхування ризиків), спрямований на забезпечення ефективного 

захисту та відновлення аграрних активів;  

- напрями державного регулювання, спрямований на подолання 

«кадрового голоду», сформований за програмно-цільовим підходом, який   на 

відміну від існуючого, передбачає формування ефективної системи 

професійної освіти та підготовки (перегляд освітніх програм, розвиток 

дуальної освіти), створення стимулів для залучення та утримання 

кваліфікованих кадрів (пільгове кредитування, забезпечення житлом, 

соціальні гарантії), а також використання цифрових платформ для рекрутингу 

та оптимізації трудових ресурсів, що є запорукою відновлення та сталого 

розвитку аграрного сектору; 

дістали подальшого розвитку: 

- трактування за системно-динамічним підходом поняття «державне 

регулювання трансформаційних перетворень в аграрному бізнесі» шляхом 

його конкретизації та розширення змістовних меж з урахуванням сучасних 

викликів, як координація дій, спрямованих на сукупність якісних змін у 

структурно-функціональних елементах аграрного бізнесузадля забезпечення 

його адаптації, стійкості та подальшого розвитку в умовах кризових явищ 

(включаючи воєнні дії), інтеграційних процесів та глобальних трендів 

(цифровізація, декарбонізація, диверсифікація), з метою підвищення 

продовольчої безпеки та економічного потенціалу країни; 

- концептуальну модель державної підтримки здійснення заходів з 

розмінування сільськогосподарських угідь, яка базується на програмно-

цільовому підході, передбачаючи фінансові стимули (компенсації, гранти), 

юридичне та організаційне забезпечення (створення реєстрів, спрощення 

процедур, залучення операторів), а також міжнародну співпрацю для 

прискорення очищення земель від вибухонебезпечних предметів. 



Запропонована модель враховує безпрецедентні виклики широкомасштабної 

військової агресії та необхідність оперативного відновлення аграрного 

виробництва на деокупованих територіях; 

- інструментарій державного регулювання земельних відносин за 

просторово-орієнтованого підходу, який передбачає інтеграцію нормативно-

правового забезпечення (вдосконалення ринку землі, оренди, формування 

земельних банків), цифрових технологій (електронні реєстри, ГІС-технології), 

а також програми підтримки (доступ до фінансів, консультації) для 

ефективного управління земельними ресурсами та забезпечення продовольчої 

безпеки; 

- механізм державного регулювання трансформаційних перетворень, 

спрямованих на посилення позицій України на світовому конкурентному 

ринку продовольства завдяки експортно-орієнтованого підходу, який  

передбачає підтримку експортної діяльності (просування брендів, участь у 

міжнародних виставках), стимули для розвитку глибокої переробки та 

виробництва продукції з високою доданою вартістю, а також програми 

розвитку логістичної інфраструктури та міжнародної сертифікації, що 

забезпечить підвищення конкурентоспроможності української аграрної 

продукції та гарантуванні її присутності на ключових світових ринках; 

функції державного регулювання трансформаційних перетворень з 

імплементації європейських стандартів щодо сільськогосподарської 

продукції, що спирається на адаптивно-гармонізаційний підхід, який 

майстерно поєднує нормативно-правову конвергенцію, що передбачає 

приведення українського законодавства у відповідність до норм ЄС у сферах 

якості, безпечності та маркування продукції, із заходами державної підтримки, 

що включають технічну модернізацію виробництва, розвиток лабораторної 

інфраструктури та сертифікацію за міжнародними стандартами.  

Практичне значення одержаних результатів. Основні ідеї та висновки 

дослідження доведено до конкретних положень, методик і рекомендацій. Вони 

можуть бути використані у практичній діяльності органами державного 



управління на національному й регіональному рівнях, підприємствами, 

громадськими організаціями. 

Практичне значення одержаних результатів забезпечується їх 

використанням у діяльності Міністерства аграрної політики та продовольства 

України під час розроблення інституційного механізму державного 

регулювання розвитку аграрного сектора, який на відміну від раніше 

існуючого базується на формуванні політики роздержавлення аграрного 

сектора і трансформації відносин власності (довідка від 13.07.2024 № 38-11-

16/17105). Пропозиції щодо підходів до формування моделі реалізації 

державного регулювання розвитку аграрного сектора використані Київською 

міською державною адміністрацією у процесі реалізації міських цільових 

програм з розбудови міста у 2019-2022 роках (довідка від 28.12.2024 № 064-

5360). Кіровоградською обласною державною адміністрацією використано 

пропозиції щодо формування організаційно-інституційного механізму 

державного ціноутворенні на продукцію аграрного сектору (довідка від 

20.07.2024 № 22-29/553/03).  
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